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方法与技巧 化学计算的多解和多变
山东省肥城市第一高级中学　　２７１６００　　贾同全

　　 化学计算的多解和多变是指一题多解和多
变。一题多解是针对一道题目采取多种解题方
法，训练学生分析问题和解决问题的能力，是对学
生解题能力的加强和巩固，同时对各种解题方法
进行类比和联想，从而获得最佳解决问题的方案。

以利于学生在各类检测中能最快最准确的解答问

题、优化解题方法，获得理想的成绩。一题多变是
由一道原始题目从题设条件的增减、论述过程的
转化、知识点的迁移、求解点的变化等角度进行演
变，是对知识的巩固和升华，使原有知识在具体的
应用中得到巩固并延伸，形成知识点到线并延伸
到面的过程，从而训练学生的知识应用能力和思
维的发散性。

一、一题多解
例１　２００℃时１１．６ｇ　ＣＯ２ 和 Ｈ２Ｏ的混合气

体与足量的Ｎａ２Ｏ２ 充分反应后，固体质量增加了

３．６ｇ，则原混合气体的平均相对分子质量为
（　　 ）。

Ａ．５．８　 　　　　Ｂ．１１．６
Ｃ．２３．２　 Ｄ．４６．４
方法１
分析　设原混合气体中ＣＯ２ 的物质的量为

ｘ，水蒸气的物质的量为ｙ，则

２Ｎａ２Ｏ２＋２ＣＯ ２ ２Ｎａ２ＣＯ３＋Ｏ２　Δｍ（固体）

２ｍｏｌ　 ５６ｇ
ｘ ２８ｘｇ／ｍｏｌ
２Ｎａ２Ｏ２＋２Ｈ２ Ｏ　 ４ＮａＯＨ＋Ｏ２　Δｍ（固体）

２ｍｏｌ　 ４ｇ
ｙ ２ｙｇ／ｍｏｌ
依题意则有：

２８ｘｇ／ｍｏｌ＋２ｙｇ／ｍｏｌ＝３．６ｇ
４４ｘｇ／ｍｏｌ＋１８ｙｇ／ｍｏｌ＝１１．６
｛

ｇ
所以ｘ＝０．１ｍｏｌ，ｙ＝０．４ｍｏｌ

Ｍ＝ １１．６ｇ
０．１ｍｏｌ＋０．４ｍｏｌ＝２３．２ｇ

／ｍｏｌ

故原混合气体的平均相对分子质量为２３．２，答

案为Ｃ。

方法２
分析　由质量守恒定律可知，生成Ｏ２ 的质量

为１１．６ｇ－３．６ｇ＝８．０ｇ，ｎ（Ｏ２）＝０．２５ｍｏｌ，另根据

２Ｎａ２Ｏ２＋２ＣＯ ２ ２Ｎａ２ＣＯ３＋Ｏ２
２Ｎａ２Ｏ２＋２Ｈ２ Ｏ　 ４ＮａＯＨ＋Ｏ２
可知参加反应的ＣＯ２ 和 Ｈ２Ｏ的物质的量必

为Ｏ２ 的２倍，即

ｎ（ＣＯ２＋Ｈ２Ｏ）＝２ｎ（Ｏ２）＝２×０．２５ｍｏｌ＝０．５ｍｏｌ

Ｍ＝１１．６ｇ０．５ｍｏｌ＝２３．２ｇ
／ｍｏｌ

方法３　分析　从题型分析，本题为选择题，

可充分利用选项，结合极端思想和平均思想解题。

由于ＣＯ２ 和 Ｈ２Ｏ的混合气体的平均相对分子质
量只能在１８至４４之间，认真观察选择题的４个
选项，只有Ｃ可能正确。

例２　２４ｍｏｌ　Ｈ２Ｓ在３０ｍｏｌ　Ｏ２ 中燃烧，可得

ＳＯ２ 的物质的量为多少？

方法１　常规法：

设２４ｍｏｌ　Ｈ２Ｓ燃烧生成Ｓ耗Ｏ２ 的物质的量
为ｘ

　２Ｈ２Ｓ＋Ｏ ２ ２Ｓ＋２Ｈ２Ｏ
２ｍｏｌ　 １ｍｏｌ
２４ｍｏｌ　 ｘ
２∶１＝２４∶ｘ
解之得：ｘ＝１２ｍｏｌ，同时生成Ｓ是２４ｍｏｌ
剩余Ｏ２ 为：３０ｍｏＬ－１２ｍｏｌ＝１８ｍｏｌ
经计算得知Ｓ过量，所以按 Ｏ２ 的量来计算

ＳＯ２ 的量

Ｓ　＋ 　Ｏ２ 　 　ＳＯ２
１ｍｏｌ　 １ｍｏｌ
１８ｍｏｌ　 １８ｍｏｌ

方法２　原子守恒法：

２Ｈ２Ｓ＋Ｏ ２ ２Ｓ＋２Ｈ２Ｏ （１）

２Ｈ２Ｓ＋３Ｏ ２ ２ＳＯ２＋２Ｈ２Ｏ （２）

观察分析得知：
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无论反应按（１）或（２）发生最终都是首先满足

Ｈ生成 Ｈ２Ｏ。

根据 Ｈ守恒：

２４ｍｏｌ　Ｈ２Ｓ→２４ｍｏｌ　Ｈ２Ｏ→ 需１２ｍｏｌ　Ｏ２
（若Ｏ２ 不足，则ＳＯ２ 物质的量为０）

剩余３０－１２＝１８ｍｏｌ　Ｏ２→１８ｍｏｌ　ＳＯ２
（若Ｏ２ 过量，由Ｓ守恒计算）

方法３　十字交叉法：
（按参加反应的 Ｈ２Ｓ的物质的量）
（１）２Ｈ２Ｓ＋Ｏ ２ ２Ｓ＋２Ｈ２Ｏ
（２）２Ｈ２Ｓ＋３Ｏ ２ ２ＳＯ２＋２Ｈ２Ｏ

３０
２４

１
２

３
２

６
２４

１８
２４

＝１３

因此按（２）反应的 Ｈ２Ｓ为：２４ｍｏｌ×
３
４＝

１８ｍｏｌ，同时生成的ＳＯ２ 也为１８ｍｏｌ。

方法４　电子守恒法：

设生成Ｓ需Ｈ２Ｓ　ａｍｏｌ，生成ＳＯ２需Ｈ２Ｓ　ｂ　ｍｏｌ
ａ＋ｂ＝２４
２ａ＋６ｂ
｛

＝３０×４
　

解得
ａ＝６ｍｏｌ
ｂ
｛
＝１８ｍｏｌ

通过一题多解可以充分的调动学生积极参与

问题的解答与讨论，需要教师对每一道有代表意
义的习题进行有效的推敲，合理的设置问题情景，

使问题变得更鲜活，充分利用各种解题方法对化
学知识进行升华。

二、一题多变
例３　１００ｇ　Ｃｌ２ 和１００ｇ　Ｈ２在密闭容器中点

燃，充分反应，生成 ＨＣｌ的质量？哪种反应物有
剩余？剩多少？

变式一：ａｇ　Ｃｌ２ 和ｂ　ｇ　Ｈ２ 在密闭容器中点
燃充分反应，生成 ＨＣｌ的质量？哪种反应物有剩
余？剩多少？

变式二：ａｇ　Ｃｌ２ 和ｂ　ｇ　Ｈ２ 在密闭容器中点燃
充分反应后，把混合气体通入足量的 ＮａＯＨ溶液
中，求溶液中生成ＮａＣｌ的质量。

变式三：标准状况下，Ｃｌ２ 和 Ｈ２ 的混合气体

ａＬ，在点燃条件下充分反应，所得气体通入

ＮａＯＨ溶液中，恰好与含ｂ　ｍｏｌ　ＮａＯＨ 的溶液完
全反应，则ａ与ｂ的关系不可能是（　　）。

Ａ．ａ＞ｂ　　　Ｂ．ａ＜ｂ
Ｃ．ａ＝ｂ　 Ｄ．不能确定
在例题中，体现了过量计算方法，判断谁过

量，以不足量的一种反应物进行计算。变式一中
变数据为字母，要讨论进行计算，变式二在变式一
的基础上变单个反应为多个反应，由浅入深使难
度逐渐增大，符合学生认知规律。变式三结合反
应原理过量计算的思想可用极端假设法进行讨

论解答。而变式三的演变，使解题方法也发生改
变。　　
例４　相同物质的量浓度、相同体积的ＮａＣｌ、

ＭｇＣｌ２、ＡｌＣｌ３ 溶液，分别与足量的硝酸银溶液反
应，生成的氯化银沉淀的质量比为（　　 ）。

变式一：相同物质的量浓度的 ＮａＣｌ、ＭｇＣｌ２、

ＡｌＣｌ３ 溶液，分别与足量的硝酸银溶液反应，当生
成的氯化银沉淀的质量相同时，三种溶液的体积
比为（　　 ）。

变式二：相同物质的量浓度的 ＮａＣｌ、ＭｇＣｌ２、

ＡｌＣｌ３ 溶液，在其体积比为１∶２∶３时，与足量的硝
酸银溶液反应，生成的氯化银沉淀的质量比为
（　　）。

变式三：用等体积等浓度的硝酸银溶液，分别
加入相同体积的 ＮａＣｌ、ＭｇＣｌ２、ＡｌＣｌ３ 溶液，恰好
使它们中的氯离子完全转化为氯化银沉淀，则三
种溶液的物质的量浓度之比为（　　）。

变式四：相同物质的量浓度的 ＮａＣｌ、ＭｇＣｌ２、

ＡｌＣｌ３ 溶液，分别与足量的硝酸银溶液反应，当生
成的氯化银沉淀的质量比为３∶２∶１时，三种溶液
的体积比为（　　）。

答案：

１∶２∶３、６∶３∶２、１∶４∶９、６∶３∶２、９∶３∶１
总之，中学化学教学中要注意引导学生，对典

型习题“多解、多变”的融会贯通，掌握解题技巧，

提高解题能力，进而以不变应万变去解答各种类
型的题目，达到举一反三、触类旁通培养知识技能
的双效益。

（收稿日期：２０１４－０３－０５）
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